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Jeg skriver �l dig som privatprak�serende aut. tandplejer, som har egen tandplejerklinik i
Charlo�enlund, gennem nu mange år.

Finansloven 2022 giver nu gra�s tandpleje �l de 18-21 årige fra midten af 2022 men der er kun ind�l
videre lavet a�ale med tandlægerne. Hvis de�e ender sådan ser privatprak�serende tandplejere
endnu engang henimod en konkurrenceforvridende situa�on, ligesom dengang vi kæmpede for
sygesikringen �l vort fag, og fik medhold i konkurrenceankenævnet. Jeg var dengang i
hovedbestyrelsen i Dansk Tandplejerforening og kæmpede meget længe sammen med kollegaer for
at få vor re�ghed igennem.

Hvis der skal tales om frit valg for de unge mellem skoletandplejen og privatsektoren må meningen
være, at et frit valg for de 18-21 årige således betyder, at de pa�enter kan vælge mellem både
privatprak�serende tandlæge eller privatprak�serende tandplejer, og i begge �lfælde få betalt
behandlingen af det offentlige. Disse årgange af pa�enter har vi jo al�d behandlet.

Vi er som tandplejere netop uddannet �l at forebygge tandsygdomme og formindske skader, som er
vig�gt for de unges tandsæt livet igennem. Vi har desuden henvisningsret og pligt, således at finder
vi skader der kræver tandlæge terapi, henviser vi �l tandlæger.

Jeg vil meget gerne tale med dig, som er vor sundhedsminister, om vor faglige historik, der helt
sikkert vil give dig et klart indtryk af, at de unge også søger os, og om den konkurrenceforvridende
situa�on det helt sikkert resultere i , ved at give kun gra�s behandling, hvis de unge vælger en
tandlæge. De unges gra�s behandling kan ligeså godt foregå hos os, hvorfor skal de udelukkes for at
vælge os? I min klinik behandler jeg både unge som ældre pa�enter. Det ved jeg de øvrige privat
prak�serende tandplejere også gør.

Kan det være rig�gt at der kun �lgodeses tandlægesiden og ikke den forebyggende tandplejerside i
privat praksis? Hvordan kan det ske at gruppen af privatprak�serende tandplejere er overset?

Vi har udført tandsundheds fremmende arbejde som privatprak�serende tandplejere nu i mange år
og vi vil selvfølgelig også have den ligeledes mulighed, for at kunne få unge pa�enter ind i vor praksis
på lige fod med tandlægerne.

Der gives desuden valgmulighed �l de 16-17 årige som kan vælge privatprak�serende tandlæge men
ikke privatprak�serende tandplejer, hvilket også er konkurrenceforvridende. 

Jeg ser meget henimod at høre fra dig så jeg kan få mulighed for at forklare ,yderligere situa�onen,
da jeg har indtryk af du som sundhedsminister ikke ønsker at udøve forskelsbehandling og give de
privat prak�serende tandplejere meget forringede �lstande, �l deres virke og indtjening i klinikkerne.

Ved gennemlæsning af finanslov 2022 er der desuden indført digital tandlægevælger, endnu en
måde at prøve på, at fraskrive de unges mulighed for at vælge privatprak�serende tandplejere.
Hvorfor kan privat prak�serende tandplejere ikke også være en del af systemet, så der opstår et reelt
frit valg og vi som anerkendt faggruppe er inde i systemet?
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Jeg kan læse at sundhedsministeren i forbindelse med sundhedsreformen bere�er, at "det er
ønskeligt at sundheden i Danmark højnes særligt for vores børn og unge hvor der skal sæ�es ny og
mere ambi�øs retning for forebyggelse og folkesundhed". Her må endnu en gang nævnes at
tandplejerne er helt afgørende for forebyggende behandlinger i tandplejen. 

Sammenfa�ende ønsker jeg at privatprak�serende tandplejere behandles liges�llet med
privatprak�serende tandlæger og vil bede dig som sundhedsminister, om at sikre de�e, da der i
lovteksten i finansloven 2022 står, at der er afsat penge �l gra�s tandpleje �l de 18-21årige
. Tandpleje er jo behandling udført af både tandlæger og tandplejere i privat praksis. 
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